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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN DE FISCALIZACIÓN Y CONTRALORÍA 

SESIÓN DE ELECCIÓN DE MESA DIRECTIVA E INSTALACIÓN DE LA 

COMISIÓN DE FISCALIZACIÓN Y CONTRALORÍA 

(Semipresencial) 

(Vespertina) 

 

MIÉRCOLES, 21 DE AGOSTO DE 2024 

COORDINACIÓN DEL SEÑOR EDGARD CORNELIO REYMUNDO MERCADO 

 

—A las 14:12 h, se inicia la sesión de elección de la Mesa Directiva e instalación de la 

comisión. La Mesa Directiva queda conformada por el señor congresista Juan Bartolomé 

Burgos Oliveros, como presidente; el señor congresista Héctor Valer Pinto, como 

vicepresidente; y, el congresista Segundo Toribio Montalvo Cubas, como secretario. 

 

El señor COORDINADOR.— Se va a tomar asistencia para comprobar el quorum.  

Señor secretario técnico, sírvase de tomar la asistencia.  

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Buenas tardes, señores congresistas.  

Congresista Reymundo Mercado. 

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— Presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Jiménez Heredia (). 

Congresista Olivos Martínez ha presentado licencia.  

Congresista Santisteban Suclupe. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Buenas tardes, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ventura Angel (); congresista Marticorena 

Mendoza.  

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Presente.  

Buenas tardes con todos.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Orué Medina.  

La señora ORUÉ MEDINA (PP).— Buenas tardes con todos.  

Presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Burgos Oliveros.  

El señor BURGOS OLIVEROS (PP).— Muy buenas tardes.  

Presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Zeballos Madariaga.  

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Zeballos, presente.  



2  
 

Buenas tardes.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Montalvo Cubas.  

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Montalvo Cubas, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Conforme.  

Congresista Mita Alanoca.  

El señor MITA ALANOCA (PL).— Mita Alanoca, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Conforme.  

Congresista Yarrow Lumbreras.  

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Yarrow Lumbreras, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Herrera Medina (); congresista Portero López 

(); congresista Vergara Mendoza (); congresista Medina Hermosilla.  

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).— Medina Hermosilla, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Palacios Huamán (); congresista Valer Pinto.  

El señor VALER PINTO (SP).— Valer Pinto, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Conforme.  

Congresista Dávila Atanacio.  

El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Dávila Atanacio, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Cueto Aservi ha presentado licencia.  

También están vía virtual, voy a pasar lista.  

Congresista Flores Ruíz ().  

El señor VENTURA ANGEL (FP).— Ventura, presente. 

Presidente, disculpe.  

Ventura, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Ventura Angel, presente.  

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Flores Ruíz, presente, señor presidente, buenas tardes.  

El señor VENTURA ANGEL (FP).— Gracias, presidente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Flores Ruíz, presente.  

Conforme.  

¿Alguien más está en la plataforma, por favor?  

Estaban los congresistas Cruz Mamani y Varas Meléndez.  

Okey.  

Están presentes, señor coordinador, 13 señores congresistas. 

El señor VARAS MELÉNDEZ (JPP-VP).— Varas, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— 13 congresistas titulares, dos congresistas accesitarios.  

El número hábil de miembros de la comisión es de 20, hay dos licencias.  
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En consecuencia, el quorum es con 10 congresistas.  

Se tiene el quorum de reglamento.  

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Vergara, presente, disculpe.  

El señor COORDINADOR.— Muy bien, muchas gracias, señor secretario.  

Con el quorum reglamentario y, siendo las 2 de la tarde con 12 minutos del día miércoles 21 de 

agosto de 2024, se inicia la sesión de elección de miembros de la mesa directiva de la Comisión 

de Fiscalización y Contraloría, para el periodo anual de sesiones 2024-2025.  

Señores congresistas, quiero dar cuenta que el 15 de agosto del presente año, el Pleno del 

Congreso de la República aprobó el cuadro de comisiones ordinarias y el número de sus 

integrantes del periodo anual de sesiones 2024-2025.  

Además, el cuadro nominativo de comisiones, quedó aprobado el 15 de agosto de 2024.  

También quiero dar cuenta del Oficio suscrito por el Oficial Mayor, a través del cual se me 

encarga la coordinación del acto eleccionario de esta comisión.  

Señor secretario técnico, sírvase leer el cuadro nominativo de las comisiones y el Oficio 

mencionado.  

El SECRETARIO TÉCNICO da lectura:  

Cuadro nominativo de las comisiones ordinarias para el periodo anual de sesiones 2024-2025, 

aprobado por el Pleno del Congreso el 15 de agosto de 2024 

Comisión de Fiscalización: 21 miembros.  

Fuerza Popular 

Titulares: Jiménez Heredia, Olivos Martínez, Santisteban Suclupe, Ventura Angel.  

Accesitarios: Alegría García, Barbarán Reyes, Castillo Rivas, Chacón Trujillo, Flores Ruíz, 

Juárez Gallegos, López Morales, Revilla Villanueva, Rospigliosi Capurro.  

Alianza Para el Progreso 

Titulares: Marticorena Mendoza, Orué Medina.  

No ha acreditado accesitarios.  

Podemos Perú 

Titulares: Burgos Oliveros, Zeballos Madariaga.  

No ha acreditado accesitarios.  

Perú Libre 

Titulares: Montalvo Cubas, Mita Alanoca.  

Accesitarios: Cruz Mamani. 

Renovación Popular 

Titulares: Yarrow Lumbreras, Herrera Medina. 

Accesitarios: Bazán Calderón, Muñante Barrios.  

Acción Popular 

Titulares: Portero López, Vergara Mendoza.  

Accesitario: López Ureña.  
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Bloque Magisterial de Concertación Nacional 

Titular: Medina Hermosilla.  

No ha acreditado accesitarios.  

Avanza País: no ha acreditado ni titular, ni accesitario. 

Juntos por el Perú - Voces del Pueblo 

Titular: Palacios Huamán. 

Accesitario: Cutipa Ccama, Varas Meléndez, Quispe Mamani.  

Somos Perú 

Titular: Valer Pinto.  

Accesitario: Pazo Nunura, Azurín Loayza, Jeri Oré, Cordero Jon Tay, Morante Figari, 

Saavedra Casternoque.  

Bancada Socialista 

Titular: Dávila Atanacio.  

Accesitario: Flores Ramírez.  

Honor y Democracia 

Titular: Cueto Aservi. 

Accesitario: Echaíz de Núñez Izaga.  

Bloque Democrático Popular 

Titular: Reymundo Mercado.  

Oficio 242-2024-2025 

Despacho parlamentario 

Del día 16 de agosto de 2024 

Señor Edgard Reymundo Mercado 

Congresista de la República, 

Tengo el agrado de decirme usted, por especial encargo del señor presidente del Congreso de 

la República, para comunicarle que el Pleno del Congreso en su sesión realizada el 15 de 

agosto de 2024, con la dispensa de trámite de sanción del Acta, aprobó la nómina de los 

congresistas que integrarán las comisiones ordinarias para el periodo anual de sesiones 2024-

2025 y, de conformidad con lo previsto en el artículo 36 del Reglamento de Congreso, le 

corresponde coordinar el acto de elección del presidente, vicepresidente y secretario de la 

Comisión de Fiscalización y Contraloría.  

Asimismo, le comunico que, tanto el acto de elección de la mesa directiva, como el de 

instalación de la comisión, debe realizarse de acuerdo de conformidad con las normas 

contenidas en el artículo 36 del Reglamento de Congreso y la práctica parlamentaria, por lo 

que me permito poner a su disposición un cuadro con la lista de integrantes de la referida 

comisión y el cronograma de instalación de comisiones ordinarias.  

De igual manera, le informo que el personal del Departamento de Comisiones le brindará la 

asistencia técnica que estime pertinente.  
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Finalmente, si no le fuera posible llevar a cabo el presente encargo, le solicito lo haga conocer 

al congresista David Julio Jiménez Heredia, quien le sigue en edad en la comisión…  

*La señora  .— Buenas tardes…  

El SECRETARIO TÉCNICO da lectura:  

…con La finalidad de que lo reemplace en la mencionada responsabilidad.  

Con esta ocasión reitero usted, señor congresista, mi especial consideración.  

Atentamente,  

Giovanni Forno Flórez 

Oficial Mayor del Congreso de la República 

El señor COORDINADOR.— Gracias, señor secretario.  

Bueno, a los colegas congresistas integrantes de la Comisión de Fiscalización, los veo bastante 

serios muy tensos. Sí, esa es la percepción que tengo.  

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Presidente, para que se consigne mi asistencia, por 

favor, ¿sí? 

El señor COORDINADOR.— Conforme.  

Entonces… 

El señor VALER PINTO (SP).— Haga tres vivas, presidente, haga tres vivas, tres vivas.  

El señor COORDINADOR.— Ya eso lo hará el presidente futuro.  

Lo que yo quiero… 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Buenas tardes.  

El señor COORDINADOR.— Lo que yo quiero decirles a ustedes, estaba hablando un poco 

que, estamos demasiado tensos.  

En mi condición de congresista más joven, voy a llevar a cabo —ahora sí pueden reírse— voy 

a llevar a cabo el proceso de elecciones de los miembros de la mesa directiva de la Comisión 

de Fiscalización y Contraloría para el periodo anual de sesiones 2024-2025, sobre el particular, 

propongo que la elección se realice por lista cerrada y con votación nominal.  

Si nadie tiene alguna objeción, la propuesta se da por aprobada.  

La propuesta ha sido aprobada.  

Y, por tanto, la elección se realizará en lista cerrada y con votación nominal.  

Se invita a los señores miembros de la comisión a presentar las propuestas.  

Congresista, tiene usted la palabra, congresista.  

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Muchas gracias, señor coordinador.  

Quisiera presentar la propuesta para integrar la mesa directiva de la Comisión de Fiscalización 

y Contraloría, para el periodo anual de sesiones 2024-2025, como presidente, al congresista 

Juan Bartolomé Burgos Oliveros; como vicepresidente, al congresista Héctor Valer Pinto; y 

como secretario, al congresista Segundo Toribio Montalvo Cubas.  

Eso nada más, señor coordinador. 

Muchas gracias.  



6  
 

El señor COORDINADOR.— Muy bien.  

Señores congresistas, han escuchado la propuesta que ha realizado el congresista, en el sentido 

de que el congresista Juan Bartolomé Burgos del grupo parlamentario Podemos Perú pueda 

presidir esta comisión; e integrada por congresista Héctor Valer Pinto del grupo parlamentario 

Somos Perú, para el cargo de vicepresidente; y por el congresista Segundo Toribio Montalvo 

Cubas del grupo parlamentario Perú Libre, para el cargo de secretario.  

Señores congresistas, vamos a pasar a la votación nominal.  

Señor secretario técnico.  

Pero antes, ¿alguna otra propuesta, señores congresistas?  

No habiendo ninguna otra propuesta, pasamos a la votación.  

Señor secretario técnico, proceda con la votación.  

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal: 

Congresista Reymundo Mercado.  

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Jiménez Heredia (). 

Congresista Olivos Martínez está de licencia. 

Congresista Santisteban Suclupe.  

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ventura Angel.  

El señor VENTURA ANGEL (FP).— Ventura, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Conforme.  

Congresista Marticorena Mendoza.  

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Orué Medina.  

La señora ORUÉ MEDINA (PP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Burgos Oliveros.  

El señor BURGOS OLIVEROS (PP).— Burgos Oliveros, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Zeballos Madariaga.  

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Zeballos, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Montalvo Cubas (); congresista Mita Alanoca. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Yarrow Lumbreras.  

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Herrera Medina (); congresista Portero López.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Portero López, presente. 

Y, tomar mi asistencia. Y, a favor.  
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Conforme.  

Congresista Vergara Mendoza.  

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Vergara, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Medina Hermosilla.  

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).— Medina Hermosilla, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Palacios Huamán (); congresista Valer Pinto.  

El señor VALER PINTO (SP).— Valer Pinto, favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Dávila Atanacio.  

El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Dávila Atanacio, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— El congresista Flores Ruíz está como accesitario de la 

congresista Olivos.  

Congresista Flores Ruíz.  

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Flores Ruíz, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Conforme.  

¿Algún otro congresista que esté presente? 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— Herrera Medina, presente. Y, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Herrera Medina.  

El señor MITA ALANOCA (PL).— Issac Mita, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Mita Alanoca, a favor.  

Sí, está consignado su voto, congresista.  

El señor MITA ALANOCA (PL).— Ah, ya. Muchas gracias.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Ya.  

Se han obtenido 16 votos a favor, ningún voto en contra, ninguna abstención.  

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Congresista Montalvo, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— 17.  

El señor COORDINADOR.— Muchas gracias, señor secretario técnico.  

En consecuencia, el resultado de las votaciones es: 17 votos, a favor; votos en contra, ninguno; 

votos en abstención, ninguno.  

La lista presentada ha sido elegida por unanimidad.  

Visto el resultado, señores congresistas, proclamo al señor congresista Juan Bartolomé Burgos 

Oliveros, como presidente de la Comisión de Fiscalización y Controlaría, para el periodo anual 

de sesiones 2024-2025.  

De igual forma al señor congresista Héctor Valer Pinto, como vicepresidente; y, al señor 

congresista Segundo Toribio Montalvo Cubas, como secretario.  

Señores congresistas, habiéndose elegido a los miembros de la mesa directiva de la Comisión 

de Fiscalización y Contraloría, para el periodo anual de sesiones 2024-2025, doy por concluido 

el acto electoral e invito al señor presidente electo y a los miembros de la mesa directiva de la 

comisión, para que asuman la conducción de la misma en la segunda etapa.  
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Nuevamente, felicitaciones, señor presidente; felicitaciones, señor secretario; y vicepresidente, 

respectivamente. 

Por mi parte, muchas gracias.  

—Asume la Presidencia el señor Juan Bartolomé Burgos Oliveros. 

El señor PRESIDENTE.— Muy buenas tardes, estimados congresistas asistentes (2) a esta 

sesión de instalación.  

En primer lugar, les agradezco a ustedes por la elección en esta mesa directiva que presido.  

Y, declaro instalada la Comisión de Fiscalización y Contraloría, para el periodo anual de 

sesiones 2024-2025. 

Estimados congresistas de la República miembros de la Comisión de Contraloría y 

Fiscalización, al iniciar este periodo, como presidente electo de esta comisión, gracias al voto 

consciente, libre, democrático de cada uno de ustedes, debo agradecer, primero a Dios por 

darme el honor de estar al frente de este enorme desafío, para cumplir junto a ustedes con el 

mandato constitucional que tenemos los congresistas de fiscalizar que, constituye uno de los 

pilares ineludibles de nuestra gestión parlamentaria. Desde que fuimos investidos como 

representantes del pueblo, reitero, fiscalizar es nuestro mandato constitucional ineludible que 

siempre debe estar al servicio del Perú.  

En ese sentido, el Poder Legislativo y esta comisión tiene el encargo histórico de supervisar, 

evaluar la legalidad y la eficiencia de la gestión pública para coadyuvar desde la función 

ejecutiva ¿a quiénes? Gobiernos nacionales y subnacionales están obligados a hacer el buen uso 

de los recursos del Estado y profundizar en la lucha contra la pobreza.  

De esta manera, estimados colegas congresistas, aportaremos para devolver la dignidad que 

nuestro pueblo demanda.  

Debo señalar con mucha preocupación que los indicadores de corrupción, así como las 

deficiencias e inconductas funcionales en la administración pública son muy altos en nuestro 

Perú y ocasionan las pérdidas de, aproximadamente 24 000 468 000 en el 2023, según los 

índices de riesgos de corrupción e inconducta funcional en el 2024, desarrollado por la 

Contraloría General de la República.  

En el año 2022, la corrupción habría ocasionado al país un perjuicio económico aproximado de 

24 000 419 000. Por nivel de gobierno, el 56% ocasionado por los gobiernos regionales y las 

municipalidades, seguido por el gobierno nacional con el 44%. 

Esto nos hace ver que lo revelado representa un nivel de incidencia del 13.4% del presupuesto 

devengado del año mencionado a nivel nacional.  

Es decir, según la Contraloría, con los recursos públicos que se han perdido por la corrupción, 

se habría podido eliminar la pobreza en el Perú.  

Esto es muy grave y el pueblo peruano es testigo de este latrocinio que durante más de 30 años 

atenta contra el futuro y la vida de niños, jóvenes, adultos y ancianos víctimas de la violación 

de sus derechos humanos al negárseles los servicios fundamentales, como son salud, educación, 

seguridad, y libertad, para alcanzar el desarrollo económico, por acción de quienes desde el 

Estado operan promoviendo y ejecutando acciones de corrupción, razón fundamental por la que 

nuestra democracia en el Perú está dejando de ser creíble y, la población busca otras alternativas 

extremistas y radicales con la consigna de volver a empezar de nuevo, abriéndose a discursos 

totalitarios y antidemocráticos. 
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Apreciados colegas congresistas de la República, tenemos una labor muy grande, titánica que 

es enfrentar este escenario indigno que afrenta nuestra Nación, para ello debemos 

comprometernos con recuperar los principios de fiscalización, enmarcados en la Constitución, 

así como también acatar el mandato cristiano de ser la sal de la tierra necesaria para detener la 

corrupción.  

Esforcémonos en esa labor de reivindicación patriótica para enaltecer la democracia y honrar 

al país, el cual nos eligió. 

Finalmente, agradezco al expresidente de la comisión Segundo Montalvo, a los parlamentarios 

titulares y accesitarios, así como a todo su equipo que trabajaron intensamente para cumplir con 

el encargo que la Representación Nacional les delegó en el periodo que ha concluido. 

Muchas gracias, señores congresistas. Y, si desean hacer uso de la palabra algún congresista, 

puede intervenir.  

El congresista Marticorena y después la congresista Elizabeth Medina, el congresista Ventura, 

la congresista Santisteban, el congresista Zeballos y el congresista Dávila Atanacio, el 

congresista Reymundo y, después Vergara.  

En ese orden va, señor secretario técnico.  

Tiene la palabra el doctor Marticorena.  

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Gracias, señor presidente.  

En primer lugar, quiero felicitarlo por la asunción, una responsabilidad que hoy día el país mira, 

en razón, digamos, de la situación que vivimos con el tema de la corrupción, de mal uso de los 

recursos del Estado, y que vincula esto directamente a autoridades, ¿no?  

Quiero hacer mío la expresión que usted en su intervención ha señalado como compromiso, en 

una comisión tan importante que es la Comisión de Fiscalización.  

Y, quiero iniciar señalando que estos dos años que nos quedan como congresistas, deben reflejar 

los esfuerzos en la frase que la población siempre lo dice, a raíz de las visitas que 

permanentemente hago en mi región, la población dice: “Queremos acciones, no palabras”. Y, 

la Comisión de Fiscalización puede ayudar muchísimo a mejorar la imagen que tenemos como 

congresistas y el Congreso en sí.  

Quiero empezar señalando primero, para aclarar, porque en esta comisión hay que tener la 

suficiente autoridad para contribuir en el tema de la fiscalización.  

Absolutamente, rechazo cualquier afirmación, porque se insinuó en una oportunidad. No tengo 

compromiso con empresas ni con empresarios. Mi compromiso es con el pueblo, como lo ha 

dicho usted, señor presidente. Y, como tal, la función que tenemos hoy día como miembros —

yo, nuevamente estoy en la Comisión de Fiscalización— es para generar la esperanza de que sí 

es posible señalar responsables en los grandes problemas de necesidades que tiene la población.  

Yo vengo recorriendo mi región y hay dos grandes problemas que lo pongo en mesa que es, el 

distrito de Marcona, distrito que vive abandonado por la serie de necesidades que tiene y que 

no son resueltas: el agua, la luz, vivienda, salud, y otros. Por esa razón, estoy muy 

comprometido con la población.  

El otro tema que también lo he señalado acá y, ya el presidente anterior, Segundo Montalvo, lo 

ha tocado en el tema de fiscalización, con respecto a la situación de la universidad pública en 

el país que hoy día hemos visto envuelto en conflictos en: Piura, Ica, Apurímac, Amazonas, 

Cajamarca, Huacho y, particularmente, quiero señalar la universidad de Ica.  
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Yo, quiero, señor presidente, el compromiso para seguir trabajando juntos en defensa de lo que 

la población quiere. Hay responsables de la situación que viene pasando muchas regiones. Y, 

creo que es el momento de abordarlo. Por eso mi compromiso, señalo, para trabajar en un tema 

que, realmente, la población exige al Congreso, una actitud firme frente a quienes, realmente, 

vienen beneficiándose de los recursos del Estado.  

Yo, en esa tarea, señor presidente, pongo a disposición mi despacho para trabajar en torno a la 

defensa de los derechos de los peruanos que exigen que el Congreso corresponda a esa 

necesidad de mejorar la situación del país en el tema de la corrupción, como un gran problema 

del país que no está siendo resuelto, y que es un tema que viene desde atrás.  

Gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— A continuación, la congresista Medina Hermosilla. 

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).— Muchísimas gracias, señor presidente, a la 

vez también en especial, le saludamos, presidente, por este cargo de ser presidente de la 

Comisión de Fiscalización.  

A la vez, también saludamos al vicepresidente, Héctor Valer; al secretario, Segundo Montalvo.  

Por la ocasión reciente, la designación que ustedes están teniendo es una mesa directiva muy 

importante, presidente.  Este es un momento, prácticamente, donde debemos reforzar nuestro 

compromiso con la transparencia y la rendición de cuentas en la gestión pública de todas las 

instituciones del Estado.  

El rol que asume es esencial para asegurar que las prácticas gubernamentales se ajusten a los 

estándares de ética y responsabilidad requeridos.  

Confiamos que en su liderazgo y dirección se fortalecerá la fiscalización y se va a garantizar un 

manejo adecuado de los recursos públicos.  

En ese sentido, es esencial establecer una verdadera colaboración efectiva con el nuevo 

contralor general, señor César Enrique Aguilar Surichaqui, quien conocedora de su trayectoria 

y experiencia en dicha institución, estoy segura que arribaremos, ahora sí, a un buen trabajo, 

debiendo superar… 

Presidente, están interrumpiendo. 

Gracias, presidente.  

…debiendo superar los desafíos experimentados con la administración anterior del señor 

Nelson Shack, quien a título personal la he considerado en mis intervenciones en las sesiones 

de las comisiones, como en los plenos, siempre muy débil, presidente, y con inacciones, frente 

a sus verdaderas acciones que debería de haber realizado.  

La cooperación entre esta comisión y la Contraloría General será clave para mejorar la eficacia 

en la supervisión de la gestión pública.  

Además, consideramos relevante la realización de una sesión de comisión descentralizada en la 

ciudad de Huánuco. A pesar de los esfuerzos previos que se han realizado con más de 22 casos 

reportados, mediante oficios de presuntos actos de corrupción por parte del gobierno regional, 

y estos a la fecha aún no han recibido respuesta alguna.  

Por ello, es, justamente, que se debe realizar una sesión en Huánuco, ya que permitirá abordar 

de manera más efectiva los temas pendientes y recolectar la información necesaria para resolver 

estos casos. 



11  
 

Estamos seguros, presidente, que su trabajo en conjunto y el compromiso de todos los miembros 

de la mesa directiva, contribuirá importantes avances en la ética y la transparencia de nuestro 

Congreso.  

Le deseo muchos éxitos, presidente, en esta nueva etapa.  

Y, quedo a disposición para colaborar en lo que sea necesario.  

Muchísimas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias por las palabras a la congresista Medina 

Hermosilla.  

Y continúa el congresista Ventura.  

El señor VENTURA ANGEL (FP).— Gracias, señor presidente. 

Saludarlo, por su intermedio, a todos los señores congresistas. 

Y, efectivamente, señor presidente, es una gran responsabilidad que hoy usted está asumiendo, 

cuente con el apoyo de mi bancada, del mío propio. Tenemos algo de experiencia adquirida, 

estando como presidente de la Comisión de Fiscalización.  

Y, usted ha mencionado algo importante que, debemos hacer historia.  

Efectivamente, señor presidente, señores congresistas, esta comisión ha sido muy importante, 

es muy importante, es más, porque, justamente permite hacer un control político, permite hacer 

un control de fiscalización, pero, sin ningún sesgo político, señor presidente. No utilicemos 

estas herramientas constitucionales que nos otorga el derecho parlamentario, nuestro propio 

Reglamento, y nuestra Constitución, de manera que, no podemos direccionar investigaciones, 

(3) no podemos obtener esta comisión para poder buscar algunos réditos políticos innecesarios, 

sino trabajar por los intereses en defender a todos los peruanos.  

La ciudadanía, el país, señor presidente, espera mucho de su Congreso de la República. Por eso 

es que el 7 de diciembre del 2022 hemos hecho historia en el Congreso de la República, porque 

la Comisión de Fiscalización, esta Comisión de Fiscalización devolvió la estabilidad al país. 

Estábamos en manos de un expresidente que él mismo reconoció que no tenía idea de lo que 

era gobernar, no tenía idea siquiera lo que era gestión pública.  

Aunado a los actos de corrupción, señor presidente, que nosotros aquí en esta Comisión de 

Fiscalización hemos evidenciado, hemos tenido sospechas preliminares inicialmente y estas 

sospechas se han ido haciendo sospechas graves, y el Ministerio Público obviamente tenía que 

cumplir su rol fundamental de seguir con las investigaciones que este Congreso, que esta 

Comisión de Fiscalización pudo advertir en su momento a las autoridades.  

Y aquí nuevamente, señor presidente, debemos garantizar una investigación seria, objetiva, 

reitero, sin ningún direccionamiento, como sí lo están haciendo algunos otros funcionarios del 

Estado en el Ministerio Público, pretender direccionar investigaciones para perturbar la 

tranquilidad de personas, de seres humanos y también de algunas instituciones públicas, 

partidos políticos, y eso no podemos nosotros permitir, porque la verdad siempre sale a la luz, 

y nosotros desde la Comisión de Fiscalización estamos en esa obligación, en ese camino de 

garantizar una investigación seria, y acaban de mencionar los señores congresistas hoy, 

funcionarios involucrados en actos de corrupción ministros de Estado y algunos familiares y 

algunos funcionarios importantes en el Ejecutivo, en el propio Congreso de la República y por 

eso nosotros los congresistas tenemos que demostrar credibilidad, tenemos que demostrar 

ejemplo de probidad, porque si no nosotros mismos que estaríamos involucrados en presuntos 

actos de corrupción ¿vamos a investigar?, objetividad, calidad moral, etcétera, señor presidente. 
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Entonces, en ese orden de idea, por su intermedio también pido que se hagan controles 

eficientes de investigación en todas las regiones principalmente en las regiones donde 

convulsiona el aparato estatal, donde no se están respetando debidos procedimientos, uno de 

ellos mi región Tumbes, donde la Contraloría en reiterados informes ha hecho la descripción 

de que siguen funcionarios trabajando en varias instituciones de mi región Tumbes, gobierno 

regional, municipalidades, funcionarios que están teniendo procesos administrativos en curso, 

procesos judiciales y algunos inclusive con sentencia. Eso, nosotros hemos venido advirtiendo, 

juntamente con Contraloría y es también obligación de una institución como es la Contraloría. 

Hoy tenemos nuevo o nuevo jefe de Contralor, tenemos un nuevo Contralor y tenemos que 

trabajar en equipo, ordenadamente, que Contraloría tiene la obligación y la función de remitir 

informes anualmente a esta Comisión de Fiscalización.  

Así que, señor presidente, creo que es importante realizar las sesiones descentralizadas y una 

de ellas nuevamente pido que se pueda hacer en mi región Tumbes, una región que ha dado 

mucho al país, una región que lamentablemente hasta por nuestra propia presidenta de la 

República olvidada, en el mensaje de la nación casi no hablan de Tumbes y ningún otro 

funcionario, ningún ministro casi se dirige a Tumbes y hoy esta comisión, señor presidente, por 

su intermedio exijo a que podamos hacer agenda lo más antes posible en esta región de playas 

bonitas, de buena comida, tenemos el plato de bandera que es el ceviche, pero no solamente 

Tumbes es el ceviche, sino tenemos otras bondades más que es importante dar a conocer, pero 

para ello, tenemos que exigir a los funcionarios de la región Tumbes y de todo el país 

seguramente de que cumplan estrictamente las funciones como funcionario o servidor público. 

Así que, nuevamente presidente, quedo siempre para poder brindar en esta gestión que hoy 

usted asume con mucha responsabilidad, cuente con todo el apoyo nuestro, lo importante, como 

le digo, es trabajar por nuestro país.  

Muchas gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias congresista Ventura. 

Vamos a darle la palabra a la congresista Santisteban Suclupe. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Buenas tardes, señor presidente, a los colegas 

congresistas. 

Saludar la elección como presidente de esta importante comisión que tiene bajo su 

responsabilidad a los que lo acompañan en la mesa directiva, deseándole muchos éxitos en esta 

ardua labor.  

De otro lado, señor presidente, he remitido un oficio solicitando a su presidencia se convoque 

al Gobernador Regional de Tumbes para que responda sobre la lista de cuestionamientos que 

tiene en su gestión, siendo la más preocupante el tema de salud.  

Como muchos recordarán los tumbesinos, no contamos con un hospital. Ya que un moderno 

construido, pero lamentablemente hace diez años este hospital al inicio de su inauguración 

ahora está colapsando por fallas técnicas. Se encuentran hundiendo los pisos, las paredes 

rajadas, actualmente declarado inhabitable. 

Fueron más de ciento veinte millones al agua, y los tumbesinos condenados a no contar con un 

buen servicio de salud. 

En la actualidad, la presente gestión del Gobierno Regional de Tumbes tiene problemas en mala 

gestión administrativa y presupuestal, que hasta el momento no puede aprobar el Presupuesto 

Analítico de Personal el PAP en el año 2024, de las unidades ejecutoras de salud, DIRESA 
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Tumbes, el Hospital José Alfredo Mendoza Olabarría 2-2 de Tumbes, poniendo el peligro el 

proceso de nombramiento del personal de salud aprobada en la Ley 31638.  

Por este y otros temas que he adjuntado, solicito a la presidencia que se tome como prioridad 

mi pedido, señor presidente.  

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— A continuación, el congresista Zeballos Madariaga. 

Muchas gracias, señor presidente, primero felicitarlo por la asunción del cargo y le deseo todos 

los éxitos y estamos para colaborar en su gestión. 

Quería comunicarle, señor presidente, que hemos enviado en el día de hoy hace un momento el 

Oficio 074 donde estamos solicitando la reactivación del Grupo de Trabajo Evaluación de la 

Calidad de los Servicios y Resultados de la Gestión de EsSalud.  

Este grupo de trabajo se ha conformado, señor presidente, en la sesión ordinaria del 29 de mayo 

del 2024 con la anterior gestión, y que tiene un plazo de 120 días que finalice el 26 de noviembre 

del 2024.  

Hemos presentado los diferentes informes, señor presidente, para su para su conocimiento y 

solicitamos a su presidencia tenga en cuenta en el plan de trabajo que usted va a presentar a la 

comisión, la reactivación del presente grupo de trabajo, ya que venimos teniendo diferentes 

denuncias y estamos recopilando todos los indicios por parte de las diferentes regiones del país, 

con respecto a la atención que viene brindando EsSalud, y como siempre se ha dicho acá, señor 

presidente, es que nosotros estamos en defensa siempre de los asegurados, fiscalizando los 

servicios que viene dando EsSalud, porque a nivel nacional tenemos problemas en los diferentes 

hospitales, en las diferentes gerencias de las diferentes regiones y esto se va a evidenciar.  

Y para terminar, señor presidente, indicarle que en las últimas sesiones que hemos tenido de la 

comisión de fiscalización se han invitado diferentes funcionarios, los cuales simplemente 

vienen acá y se sientan y no quieren responder al respecto.  

Como comisión deberíamos tomar alguna acción por parte de su presidencia, para que los 

funcionarios que vengan acá: Uno, no se excusen a cada rato y estemos perdiendo el tiempo en 

diferentes citaciones, y otro vengan a rendir acá cuentas a la ciudadanía mediante su Congreso 

de la República. 

Nada más, señor presidente.  

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— El congresista Dávila Atanacio. 

El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Muchas gracias, presidente, colegas congresistas. 

Primero para felicitarle por la asunción del cargo señor presidente, a todos los miembros que 

integran, por este importante labor que iniciamos en esta nueva legislatura.  

Señor presidente, creo es un tema bastante importante que tenemos que asumir en este escenario 

teniendo en cuenta como antecedente, los gobiernos regionales, locales, ¿no?, ya se han 

acostumbrado en licitar una obra, dar el adelanto del 10%, el adelanto del 20% y el 30% al 

bolsillo. Inician la obra con la primera valorización.  

Esa es ya la clásica, presidente, y sobre ese punto se ha hecho la denuncia, incluso ante la 

Fiscalía de la Nación y no camina.  
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Entonces, creo si todos podemos asumir esa responsabilidad en forma conjunta, estoy seguro 

que tenemos que hacer caminar. Se tiene que sancionar a estas autoridades corruptas, 

presidente, si no nunca vamos a corregir. 

Acá convocamos, hace su descargo y se acabó y eso no es correcto, se tiene que denunciar hacer 

el seguimiento hasta lograr la sanción. Creo esa es la tarea que nos toca hacer, pero va a 

depender que todos pongamos nuestra voluntad, nuestro esfuerzo, porque si no es así, va a ser 

otra vez sólo con haber dicho, haber convocado, y eso no es correcto.  

Por lo tanto, presidente, es momento de hacer, no sólo hablar. Vamos, denunciamos y hacemos 

el seguimiento hasta que se sancione. 

Yo le he visto y han sacado sesenta y siete millones no hay nada, y con valorizaciones se están 

avanzando de tramo en tramo. Es la clásica, eso ya no puede continuar. Y en todas partes, 

presidente, no solo eso, ya está acostumbrado, es una regla. Y eso tiene que evitar, presidente 

y este es nuestro escenario.  

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, congresista Dávila. 

El congresista Reymundo tiene la palabra. 

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— Muchas gracias, presidente. 

Presidente, uno de los males seculares de la historia de la República es la corrupción. La 

corrupción desde ayer, ni se remonta a tres, cuatro años anteriores, incluso más antes. Tenemos 

algunos expresidentes que tienen condenas, no solo por delito de lesa humanidad, sino también 

por graves delitos de corrupción. Así que, hay que tener bastante tino en al hablar algunas cosas, 

si es que no decimos y englobamos en forma general las cosas.  

Repito, este es un problema secular de la historia de la República. A la fecha tenemos más de 

treinta mil millones de soles con informaciones certeras de parte de los estudiosos y de la propia 

Contraloría General de la República que se evaporan en posibles actos de corrupción en los 

diferentes niveles del gobierno, ministerios, gobiernos regionales y municipios. Esto es muy 

grave y siempre nosotros repetimos, siempre lo señalamos, pero la corrupción no se para, 

continúa y yo me acuerdo que cuando estaba de presidente creo el congresista Aguinaga de 

Fuerza Popular, se aprobó una ley muy importante, la Ley del Control Concurrente y 

Vinculante. Es muy necesario. Pero, ¿cuántos años ha pasado y la corrupción continúa? No se 

ha detenido. 

¿Por qué eso no funciona en la Ley de Control Concurrente?, esa vez que estaba el congresista 

Ventura, se planteó al Contralor General de la República de que esta Ley de Control 

Concurrente también sea vinculante, pero no, no prosperó y no fue vinculante. 

Ahí tenemos resultados, los resultados una fiscalización bastante débil, con crecimiento de los 

actos de corrupción, a pesar de que se cuenta con ese famoso 2% que se deduce a las obras y 

que existe mucho dinero.  

En consecuencia, presidente, yo le pido de manera muy especial que en su plan de trabajo, que 

seguro que nos va a presentar en la próxima sesión ordinaria de la Comisión de Fiscalización, 

nos plantee y vea la necesidad de esto de fiscalización, pero sobre la base del control 

concurrente simultáneo, pero que tenga el carácter de vinculante. Habrá que hacer algunas 

modificaciones en la norma. Creo que todos nosotros estamos de acuerdo. Puede haber algunas 

discrepancias en algunos aspectos, pero hay que empujar ese tema.  

Por otro lado, presidente, nos falta un poco más de fiscalización a pesar de que fiscalización es 

una de las funciones básicas y fundamentales de todo congresista y todo el Congreso, que 



15  
 

además de nuestra función legislativa y además de nuestra función de trabajo y de cooperación 

con la ciudadanía, tenemos la necesidad de hacer un trabajo de fiscalización eficiente, y para 

eso es necesario tener un trabajo en conjunto, dinámico. Que no nos tiemble la fuerza ni la mano 

para poder convocar, a pesar de que podamos tener algunas simpatías con uno u otro ministro 

o sector, debemos antes que nada tener el compromiso con la población, liquidar frontalmente 

en esta lucha contra la corrupción. (4) 

Por eso, Presidente, es necesario también darle un peso a la ciudadanía, al pueblo.  

Yo, por ejemplo, saludo y se lo digo con toda sinceridad, de que la mesa directiva, por ejemplo, 

aperture las puertas o por lo menos lo ha anunciado, ¿no?, aperture las puertas a la ciudadanía, 

que el Palacio Legislativo pueda tener acceso para las visitas, etcétera, y que la Plaza Bolívar 

también sea abierta, me parece muy bien, pero al mismo tiempo también a nivel de fiscalización, 

debemos dar un peso a lo que se llama las veedurías ciudadanas anticorrupción y ya existe una 

iniciativa legislativa que se presentó, pero que lamentablemente se sienten un poco, no sé, que 

no quieren que la ciudadanía tenga esa potestad de hacer una veeduría ciudadana, fue observada 

por el gobierno y está en estos momentos nuevamente en el Congreso.  

Ya la Comisión de Fiscalización se ha pronunciado favorablemente por la insistencia, en la 

presidencia del congresista Montalvo.  

Entonces, en ese sentido, presidente, yo le rogaría más bien que usted también, esa iniciativa 

por insistencia sea priorizada en el Pleno del Congreso, porque es necesario y está acorde y a 

tono a lo que estamos exigiendo a nosotros. Participación ciudadana también en la lucha contra 

la corrupción a manera a manera de veeduría ciudadana. 

Presidente, es indudable de que vamos a tener muchos aspectos de trabajo y estamos entrando 

a modo avión en el sentido de que al modo de elecciones, porque los dos últimos años los 

congresistas y ahora que hay reelección congresal, se van a dedicar a sus candidaturas, 

seguramente, eso es lógico y también los partidos políticos, mucho más al año que viene, pero 

eso no quita presidente, a que nosotros tengamos un trabajo eficiente, certero, contundente y 

con fuerza en la lucha frontal contra la corrupción.  

Espero que esto no quede en gárgaras, porque a veces hacemos muchas gárgaras con la palabra 

anticorrupción y pocas acciones.  

Presidente, le auguro muchos éxitos y estoy convencido que usted con su experiencia y 

fundamentalmente actuando con mucha transparencia, vamos a lograr los propósitos que 

tenemos.  

Nuevamente, presidente, muchas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias por sus palabras, estimado colega Reymundo.  

A continuación, la congresista Yarrow. 

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Gracias presidente.  

Bueno, felicitaciones por el cargo y creo que vamos a necesitar bastante suerte, todos, para 

poder levantar esta imagen que tenemos ya en el tercer año del Congreso de la República. 

Hubiera sido bastante bueno haber tenido este mismo ímpetu desde el inicio de la gestión. Pero 

bueno, podemos hacer de esta comisión realmente se lleve a cabo como una Comisión de 

Fiscalización, y sí comparto lo que se hizo en el primer año con el congresista Ventura, que se 

llevó a cabo una fiscalización que nos llevó a descubrir actos de corrupción, y creo que el éxito 

también se debe, presidente, a que no politicemos estos. 
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Es un tema que tenemos que llevarlo y estamos un año preelectoral, y tenemos que ser muy 

conscientes y muy inteligentes en poder llevar esta comisión de manera correcta, de manera 

igual y equitativa, con el fin de ver la problemática que existe en todas las regiones del país.  

Tenemos un gobierno que vive de espaldas a la realidad de nuestro país, y lo digo, porque vengo 

viajando y vengo viendo los problemas que existen en los tres ejes principales sin disminuir los 

demás, en el tema de educación, en el tema de salud y en el tema de seguridad.  

Hemos tenido cinco horas de discurso, y no se ha enfocado absolutamente nada en sus ejes. Y 

hemos visto, presidente, que necesitamos tener a un Contralor, donde exista realmente un 

Control Concurrente, que se le da a él un 2%, pero lamentablemente los representantes en las 

regiones son amigos de las mismas empresas que se contratan.  

He viajado, he visto cómo se toma la foto en las obras, solamente para pasar el informe. Pero 

realmente no existe un control, ninguna sanción.  

Y también acá concuerdo con el congresista Reymundo, si hay que cambiar la normativa, 

veamos como la cambiamos. Y creo que una de las cosas que debemos hacer es traer acá al 

Contralor para que nos dé un plan de trabajo o nos explique cuál va a ser la modificatoria que 

se necesita, para que no nos llenemos de informes y salga el dinero como sale y sigamos 

teniendo en las regiones obras paralizadas con miles de millones de soles paralizados también.  

Nosotros estamos viviendo una época bastante compleja. Tenemos estos hospitales del 

Bicentenario que solamente son elefantes blancos. No tenemos intervención en Salud Nivel I. 

EsSalud, es una corrupción total y lo venimos viendo como vienen cambiando el organigrama 

y el congresista Zeballos que hace un seguimiento a EsSalud, podemos ver que no hay un 

servicio adecuado para los miles de miles de asegurados.  

El Minsa, con el problema del SERUMS, hemos visto lo que ha pasado hace poco. Y si vamos 

enumerando los colegios del Bicentenario no funcionan, porque en todas nuestras regiones se 

nos caen a pedazos los colegios. Tenemos un ministro de educación que ha dicho que las 

prácticas culturales, en el caso de las niñas Awajún son prácticas culturales, o sea, ni siquiera 

tiene la capacidad de cortar esta brecha de comunicación y hacer, por ejemplo, un centro de 

flagrancia.  

Entonces, vivimos de espaldas a una realidad, pero existe congresistas que retira las firmas, 

porque no tienen la capacidad de censurarlo, y tenemos una presidenta que no toma ninguna 

acción sobre sus ministros.  

Entonces sí, soy un poco dura, porque sí me crea impotencia ver cómo estamos siendo 

indolentes como Congreso de la República, y como esa comisión va a poder o vamos a poder 

trascender en este año si nosotros realmente vamos a cumplir esta capacidad de fiscalizar tanto 

el Ejecutivo, los gobiernos locales, regionales, sin distinción y sin ver los colores políticos, sino 

como autoridades y representantes de todos los peruanos en general. 

Le quiero pedir, presidente, si dentro de la agenda se puede uno los puntos principales es traer 

al Contralor para escucharlo, porque si bien es cierto se le eligió, ¿no? Votaron con gran 

mayoría, pero no sabemos cuál es su plan de trabajo y creo que si tenemos fiscalización y 

Contraloría General de la República deberíamos escuchar uno de sus planes de trabajo.  

Otra cosa, que creo que es importante, presidente y yo he visto al congresista Montalvo que se 

esforzaba por tener quorum, es ver de qué forma podemos tener una comisión presencial, 

porque la Subcomisión de Acusaciones Constitucionales exigió que fuera de modo presencial 

una comisión tan importante, así como lo hizo la Comisión de Ética, pero si esta comisión 

vamos a invitar a ministros, a presidentes regionales, a personas como el Contralor deberíamos 

tener un mínimo de quorum.  
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Entonces, yo creo que si nosotros vamos a exigir una fiscalización o vamos a exigir como dijo 

el congresista Zeballos, que no nos dejen simplemente con una respuesta de un sí, no, o no 

contesto tenemos que por lo menos nosotros asentar una presencia en esta comisión.  

Entonces, son cosas que quisiéramos presidente, se puedan tomar en cuenta.  

Muchísimas gracias, éxito para todos, porque creo que todos somos parte de este equipo que 

podríamos cambiar esta imagen que tenemos del Congreso. Todos representamos a todos los 

peruanos, porque el Perú somos todas las regiones y cuente con el apoyo también de la bancada 

de Renovación, para lo que usted crea necesario presidente y a su mesa directiva.  

Gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Vergara y después el congresista Montalvo y después usted 

congresista Ventura. 

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Muy amable, presidente, colegas, buenas tardes.  

Ya quiero empezar en todo caso, con lo último que dijo el colega Norma Yarrow. Esta comisión 

tiene la tarea, la obligación de cambiar el rostro no solamente del Congreso, sino de la 

administración pública en el país.  

Presidente, datos muy escalofriantes que no hemos tomado en cuenta, por ejemplo, que en el 

Ejecutivo en general, entre los tres niveles se ha perdido veinticuatro mil millones, un poco más 

de veinticuatro mil millones de soles por corrupción. La mitad de ello, por cierto, de parte del 

gobierno nacional. Siendo nuestro colega Ventura, precisamente de Tumbes, es lamentable 

decirlo, ¿No? Callao, Tumbes y Ucayali, las regiones con mayor pérdidas por corrupción. 

Dicho sea de paso, yo he presentado una… No, perdón, no recuerdo, creo que fue el congresista 

Aragón, si mal no recuerdo, presentó una moción para investigar al Gobierno Regional del 

Callao, siendo la primera región con más pérdidas en corrupción, y al día de hoy no se ha podido 

aprobar esa moción.  

Solamente un grupo de trabajo, no se está pidiendo una Comisión de Investigación, un grupo 

de trabajo acá, de la misma manera que tenemos que secundar para las regiones de Tumbes y 

Ucayali. No podemos permitir, presidente, que veinticuatro mil millones de pérdidas queden 

solamente como un dato más dentro de los anaqueles y más aún presidente, cuando estamos 

pasando por una gravísima crisis en la que en Ucayali, por ejemplo, 65%, óiganlo bien 65% de 

nuestros infantes en primera infancia tienen anemia. 

No podemos permitir, presidente, cuando los colegios como bien lo dijo mi colega Yarrow los 

hospitales se caen a pedazos, no podemos permitir que pase como un dato no relevante cuando 

pudimos haber hecho tantas obras públicas. La infraestructura vial en mi región es el 0.9%, ni 

el 1% de nuestros vías tienen una estructura vial adecuada. Y tanto dinero que se pierde en 

corrupción, ¿qué nos va a decir el Ejecutivo sobre esos doce mil millones que se han perdido 

por corrupción?  

Tenemos, presidente, que ser enfáticos, que ser duros, que ser intransigibles contra la 

corrupción, pero además, y seguro que va a herir susceptibilidades lo que voy a decir, pero lo 

tengo que decir, tenemos que también hacer una mea culpa y cambiar el rostro del Congreso, 

como ya lo dijo mi colega. 

Todos tenemos que someternos, todos tenemos que colaborar con las investigaciones que se 

nos realizan. Algunos hemos sido, no voy a llamar víctimas, porque seguramente vamos a 

encontrar voces discrepantes, pero sí hemos sido sometidos a investigaciones de las que hoy 

por hoy, por ejemplo, el Poder Judicial, ahora, hace un par de semanas el Poder Judicial dijo 

que no corresponde investigar por organización criminal, en mi caso, por ejemplo, y hemos 
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salido cuando el congresista Ventura, presidente de esta comisión ha ejercido sus funciones, 

hemos salido nosotros de una investigación, de tres investigaciones, cuatro para ser precisos, 

investigaciones acá en el Congreso. ¿Y por qué los demás no se pueden someter a las 

investigaciones? ¿Y por qué los demás no exigen a sus líderes que se sometan a las 

investigaciones y a las sanciones que por justicia corresponde?  

Presidente, vamos a hacer la chamba desde esta comisión, pero empecemos por casa. Eso le 

pido a todos los colegas. 

Gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Bien, después de haber escuchado al congresista, vamos a 

escuchar al expresidente de la comisión, congresista Montalvo. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Gracias presidente, colegas congresistas, saludarles 

a ustedes que tengan una buena tarde, de igual manera a usted presidente. 

Presidente, primero felicitarle por ser elegido el flamante presidente de la Comisión de 

Fiscalización y Contraloría del Congreso de la República. Solamente para decirle a todos los 

colegas y a usted presidente, cuando estuvimos en la gestión como presidente de la comisión 

sesionábamos cuatro veces a la semana, ha sido un trabajo arduo, porque nos quedó solamente 

cuatro meses que teníamos que atender a todos los congresistas, y así, la denuncia que hacían 

los congresistas de sus diferentes autoridades a nivel nacional y han quedado autoridades, 

pedido los congresistas para que vengan a esta comisión tan importante como es la Comisión 

de Fiscalización.  

Por ello, que se siga presidente, con ese mismo trabajo, con ese mismo ritmo, si de verdad 

queremos luchar contra la corrupción, este flagelo que hace tanto daño a la sociedad.  

No solamente luchemos contra la corrupción de la boca para fuera, sino hay que poner en 

práctica, esa es la única forma para erradicar a la corrupción, porque muchos hablamos luchar 

contra la corrupción, pero no hacemos nada, ¿No? Viajamos la semana de representación y 

ahora ¿A qué ministerio hemos denunciado? Eso es importante también demostrarle al Perú 

que de verdad queremos luchar contra la corrupción, no solamente con palabras, sino con 

hechos.  

Entonces presidente, tenemos los diferentes ministerios del Ejecutivo para también 

fiscalizarles, denunciarles y autoridad que bueno, siempre no va a querer venir a la Comisión 

de Fiscalización, y es por ello, que mi persona ha presentado un proyecto de ley para que esta 

Comisión de Fiscalización por su propia naturaleza, sea una comisión que tenga la facultad de 

investigadora. No es posible que todavía estemos pidiendo permisos a los miembros de la 

Comisión de Fiscalización, y seguidamente al Pleno del congreso. Imagínense, ¿No? (5)  

Entonces, por eso es que es bueno que se apruebe este proyecto que he presentado, para que la 

comisión por su naturaleza sea una comisión investigadora, presidente. Entonces, espero que 

en el Congreso cuando ya se toque todos votemos a favor y le demos esa facultad de comisión 

investigadora a esta importante comisión.  

Aparte de ello, también hay un antecedente de que el secretario de la Comisión de Fiscalización, 

el congresista Héctor Valer, no firmó algunos dictámenes, no firmó algunos dictámenes, se 

resistía a firmar los dictámenes, entonces eso no puede suceder.  

No sé si anteriormente en alguna comisión ha sucedido de repente esto; no es posible que 

estemos nosotros rogándole al secretario para que firme los dictámenes ¿no?  Y por ello voy a 

presentar un proyecto de ley modificando el artículo 70 del Reglamento del Congreso de la 

República, el artículo 70, para que el secretario de la comisión, de cualquiera de las comisiones 
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que se niegue en firmar los dictámenes prácticamente sea sancionado, y para que nunca más 

integre una comisión en la mesa directiva, ni tampoco en la mesa directiva del Pleno del 

Congreso para que no se repita, colegas. 

Es preocupante que un congresista que asume esa responsabilidad se esté negando en firmar los 

dictámenes; imagínense, eso nos ha atrasado también bastante.  

Y yo, presidente, de verdad cuente con mi apoyo, en lo que se da el tiempo necesario vamos a 

estar presentes aquí, presencialmente, en esta comisión porque soy parte como congresista, 

anteriormente he sido dirigente y siempre he luchado de corazón contra la corrupción, flagelo 

que hace tanto daño a la sociedad.  

Gracias, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias al congresista Segundo Montalvo. 

Le damos el paso al congresista Héctor Ventura. 

El señor VENTURA ANGEL (FP).— Gracias, señor presidente, voy a ser breve.  

Lo que nuestro colega congresista Segundo Montalvo describió, eso se llama doble moral, doble 

rasero; tiramos la piedra, escondemos la mano, pero no nos preocupamos por el país, solamente 

nos preocupamos por los cálculos políticos.  

Y eso comprende, señor presidente, acá hay un congresista que mencionó hace un momento, 

utilizó la palabra el tino, y tino significa hablar con propiedad, hablar con la verdad, las medias 

tintas hacen daño al país. Inclusive hizo alusión que hay un presidente sentenciado por lesa 

humanidad. Eso es falso, lo reto a que diga quién es ese presidente que ha sido sentenciado por 

lesa humanidad en la historia del país, nunca se ha dado esa sentencia.  

Entonces, contamos mal la historia,  utilizamos cálculos políticos, ninguneamos nuestra propia 

comisión, y por supuesto que la población dice los congresistas no hacen nada. Porque decimos 

las cosas, digamos, sin la verdad, todo mentira, utilizando cálculos políticos nuevamente y eso 

obviamente denota inseguridad y el país necesita la seguridad de sus congresistas para que 

puedan estar bien.  

Señor presidente, mi colega congresista Magaly Santisteban, también representante de Tumbes, 

ha hecho mención algo importante, que hay varias obras paralizadas y una de ellas, algunas 

obras que está justamente en manos del gobierno regional, que obviamente la  congresista con 

mucho criterio y con mucha razón ha mencionado que los tienen que dar respuesta 

gobernadores, alcaldes, funcionarios, ministros, etcétera tienen que darnos respuestas, 

responder a los llamados que hacen en la Comisión de Fiscalización.  

Pero también hay algo importante,   el hospital Sagaro, es un hospital que se está ejecutando en 

la región Tumbes,  que inclusive necesita un  monto de inversión adicional a lo que tenemos y 

eso comprende estrictamente —hizo un llamado al señor ministro de Economía— no 

corresponde al gobierno regional, sino al ministerio de Economía, para que pueda inyectar más 

financiamiento, más presupuesto, porque si no vamos nuevamente vernos en la triste realidad 

de que esa obra se va a paralizar.  

Ya mi colega congresista Magaly Santisteban ha mencionado con mucho énfasis de que hay 

muchas obras paralizadas y el hospital Sagaro que se está ejecutando así bastante lento, pero 

ahí tenemos la ejecución, presidente, es que se necesita darle viabilidad, darle celeridad.  

Y no solo es el tema del sector  Salud, del sector Transportes, estamos esperando la presencia 

del ministro de Defensa en Tumbes porque también hay un acuerdo, la semana antepasada 

hemos estado reunidos con él para que visite Tumbes y pueda darnos la viabilidad para el 

transporte, para tener nosotros un complejo de transportes, de manera que el Cuartel Coloma 
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en Tumbes, pueda servir como alquiler para darle la formalidad que necesitamos en el tema de 

transportes.  

Un llamado al señor ministro de Agricultura, que visite Tumbes y que pueda escuchar a los 

agricultores. Hoy, 33 agricultores, señor presidente, están esperando una respuesta del proyecto 

Puyango, del director del proyecto Puyango, para que puedan ser indemnizados sobre los 

terrenos que han perdido justamente por una mala descoordinación, por un desconocimiento 

cuando ellos estaban en posesión de unos terrenos pero que pertenecían, que pertenecían al lado 

ecuatoriano y hasta el momento Cancillería tampoco dice nada.  

Nos han emitido un informe hace unos días, señor presidente, pero aun así nosotros necesitamos 

que la población, los agricultores de Tumbes, los más necesitados en tumbes sean escuchado 

por las autoridades. El canciller tiene la obligación de escuchar a los agricultores que necesitan 

tener respuestas para no continuar con ese conflicto binacional que tenemos con el lado 

ecuatoriano.  

Asimismo, señor presidente, también he insistido en reiteradas oportunidades la visita de la 

ministra de Vivienda Hania Pérez de Cuellar, a fin de que nos absuelva, resuelva el gran 

conflicto social que tenemos por el problema de la formalización de tierras que están en 

posesión de la población en Contralmirante Villar, señor presidente, viene posicionado en sus 

tierras desde la época del 40, 41, la guerra con el Ecuador, y lamentablemente el 98 sale un 

proyecto de ley en el cual prácticamente los deja sin esa posesión, sin ese derecho de poder 

tener sus terrenos, sus propiedades en Contralmirante Villar. Es decir, esto es una decisión 

política, señor presidente, una decisión de voluntad política para poder resolver los problemas 

de playas que tenemos en Contralmirante Villar.  

No quiero cansarlo más, seguramente mandaré los oficios correspondientes porque hay un 

sinnúmero de necesidades en mi región Tumbes que es preciso que se conozca y que se pueda 

dar solución señor presidente.  

Muchas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Bueno, hemos anotado todas las recomendaciones y pedidos que 

han hecho los señores congresistas, vamos a tomarlo en cuenta para la agenda que 

presentaremos dentro de poco, más o menos aproximadamente quince días, porque la próxima 

semana es semana de representación.  

Entonces, vamos a trabajar también con lo que ha dejado el congresista Montalvo Cubas dentro 

de la agenda que él ha tenido y sobre todo los puntos más saltantes que hemos tomado en cuenta, 

lo que está ocurriendo con la región Tumbes, la venida del contralor general de la República, 

la presidencia de EsSalud y muchos temas importantes, relevantes para el quehacer nacional, 

sobre todo que tenemos la población que está exigiendo de su Congreso que realmente lo 

represente y fiscalice las acciones de corrupción probable que exista en este Gobierno; por lo 

que tenemos que devolverle la confianza a la población, si no es toda la confianza, por lo menos 

tenemos que mejorar la credibilidad del Congreso que está muy venida a menos.  

Señores congresistas, la congresista Orué, por favor.  

La señora ORUÉ MEDINA (PP).— Gracias, señor presidente.  

Asimismo, también me sumo a las felicitaciones por su designación; por otro lado también al 

compromiso que tienen cada uno de mis colegas.  

Asimismo, solamente me gustaría que adhiera un oficio que se ha emitido tanto al hospital de 

la Carrión, por el cual venimos teniendo por parte de los ciudadanos muchos casos sobre la 

negligencia y la mejora de su infraestructura.  
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Asimismo, también hemos oficiado  directamente a la comisión un caso sobre la Contraloría, 

que envió un resultado sobre más de doscientos mil soles con respecto al caso de Costa Azul, 

del balneario que está en el distrito de Ventanilla, por lo cual me gustaría que también 

prioricemos una sesión descentralizada en la Provincia Constitucional del Callao, que es 

justamente la que yo estoy representando.  

Además también poder invitar a las autoridades políticas para que respondan por el tema de 

seguridad, ya que día tras día vemos más de dos muertes se puede decir en toda la provincia del 

Callao, y no son muertes de delincuentes, sino son muertes de víctimas justamente de la 

delincuencia, me gustaría se pueda priorizar eso, ya que la Provincia Constitucional del Callao 

es la que permite que turistas y personas de todo nuestro país puedan ingresar a las diversas 

regiones porque tenemos el aeropuerto.  

Y bueno, también comprometerme con cada uno de ustedes a realizar una fiscalización 

transparente que es lo que espera la ciudadanía.  

Gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Bien, ya concluidas las intervenciones de todos los miembros de 

esta gran comisión, voy a proponer el horario de las sesiones ordinarias los miércoles nueve de 

la mañana en el Hemiciclo Raúl Porras Barnechea, en la modalidad semipresencial.  

Señor secretario técnico, vamos a pasar al voto.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Burgos Oliveros.  

El señor BURGOS OLIVEROS (PP).—  A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Valer Pinto (); congresista Montalvo Cubas. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Reymundo Mercado (); congresista Jiménez 

Heredia (); congresista Santisteban Sucuple (). 

El señor   .— Si se me permite, señor presidente.  

En la legislatura anterior hubo dificultades tremendas con respecto a los horarios, a pesar que 

yo señalé que quienes proponen, digamos, a veces un horario no están presentes, están 

virtualmente, y obviamente generó un problema porque el día martes, por ejemplo, es el día 

más pesado que se había tenido en la legislatura anterior; Educación, Salud, Constitución, 

Fiscalización, Presupuesto, y obviamente había que correr de aquí para otra comisión. 

Entonces, yo creo que eso fue una recomendación que se hizo. 

Ahora, posiblemente, de repente, el día miércoles que usted está proponiendo a las nueve, para 

muchos sí se acomoda pero para otros no, ese es el tema; porque si vamos a pensar cada uno se 

cruza con otro horario, creo que para eso es la votación, propuestas y decidimos.  

Gracias, señor presidente.  

El señor   .— Presidente, disculpe. 

La Comisión de Fiscalización siempre ha sesionado los miércoles, nueve de la mañana, 

entonces creo que sería prudente que se quede en ese horario.  

El señor PRESIDENTE.— Yo pienso que debemos adaptarnos, estamos en votación, y creo 

que…  

A ver, señor secretario técnico, continuamos, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se va a volver a tomar la votación, por favor.  
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El señor PRESIDENTE.— Sí, por favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Burgos Oliveros.  

El señor BURGOS OLIVEROS (PP).— A favor.  

Congresista Valer Pinto (); congresista Montalvo Cubas.  

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— A favor.  

Congresista Reymundo Mercado (); congresista Jiménez Heredia.  

El señor VALER PINTO (SP).— Valer Pinto, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Conforme, congresista Valer, se le está tomando a favor.  

Congresista Jiménez Heredia (); congresista Santisteban Sucuple. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Presidente, lo que  pasa que yo también estoy 

como secretaria en la Comisión de Comercio Exterior, y justamente en ese horario también yo 

tengo comisión, no sé cómo podría hacer, la colega también tiene en el mismo horario.  

El SEÑOR PRESIDEDNTE.— Señora congresista, no quiero ser irrespetuoso, estamos en 

votación. Por favor. 

Por favor, continúe la votación.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Su voto, el sentido de su voto congresista, Santisteban. 

Abstención. (6) 

Congresista Ventura Ángel.  

El señor VENTURA ANGEL (FP).— Señor secretario, ¿es para los miércoles 9 de la mañana?  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Sí.  

El señor VENTURA ANGEL (FP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Conforme. Congresista Marticorena.  

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Orué Medina.  

La señora ORUÉ MEDINA (PP).— A favor.  

Congresista Zeballos Madariaga.  

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Mita Alanoca.  

El señor MITA ALANOCA (PL).— En contra  

El SECRETARIO TÉCNICO.— En contra. Congresista Yarrow Lumbreras.  

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Conforme.  

Congresista Herrera Medina. 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— A favor. Congresista Portero López.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Congresista Portero, a favor.  
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Conforme.  

Congresista Vergara Mendoza (); congresista Medina Hermosilla.  

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).— En contra.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Okay. Congresista Palacios Huamán (); congresista Dávila 

Atanacio ();  congresista Flores Ruiz (); congresista Varas Meléndez.  

¿Algún otro congresista está presente? 

Resultado de la votación: 10 votos a favor, 2 votos en contra, y una abstención.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, secretario técnico. 

Bueno, ha sido aprobado, los resultados de la votación así lo dicen.  

Entonces, voy a solicitar la dispensa del trámite de aprobación del acta de la presente sesión 

para ejecutar los acuerdos; si no hay observaciones se dará por aprobada. 

Se levanta la sesión, por favor. 

Siendo las 13 y 24 de la tarde se levanta la sesión. 

Día 21 de agosto de 2024. 

—A las 13:24, se levanta la sesión. 


